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Лыж ная тра са бы ла 
жы вым ка лі до рам

Са вец кія бія тла ніс ты бы лі 

на столь кі па спя хо выя на між-

на род ных спа бор ніц твах, што 

ў 1972 го дзе Між на род ны са юз 

бія тла ніс таў пры няў ра шэн не 

да ве рыць пра вя дзен не чэм пі я-

 на ту све ту 1974 го да Са вец ка му 

Са ю зу. Хут чэй за ўсё, для

спар тыў ных кі раў ні коў гэ тая 

на ві на і доб рая, і дрэн ная ад-

 на ча со ва. Ва ўсім Са вец-

кім Са ю зе бы ло вель мі ма ла 

доб рых зі мо вых комп лек саў, 

а бія тлон ных ста ды ё наў не бы ло 

ўво гу ле. А Між на род ны са юз бія-

тла ніс таў прад' явіў да мес ца пра-

вя дзен ня чэм пі я на ту мност ва па-

тра ба ван няў: мяк кі зі мо вы клі мат, 

пе ра се ча ная мяс цо васць, бліз кае 

раз мя шчэн не да аэ ра пор та і вак-

за ла. Пер шы сак ра тар ЦК КПБ 

Пётр Ма шэ раў і стар шы ня спарт-

ка мі тэ та БССР Вік тар Лі вен цаў 

унес лі пра па но ву аб бу даў ніц тве 

комп лек су (за два га ды да пра-

вя дзен ня чэм пі я на ту!) у Бе ла ру сі. 

Вы бі ра лі па між Ла гой скам і Раў-

бі ча мі, якія раз ме шча ны блі жэй 

да Мін ска, што і ста ла вы ра шаль-

ным. Вы ка наць на пер шы по гляд 

не вы ка наль ную за да чу да ру чы лі 

ар хі тэк та ру Валь ме ну Ала да ву, які 

ўзна чаль ваў ін сты тут «Бел гіп ра-

ган даль», і кан струк та ру Мац вею 

Гор дзі ну. До све ду бу даў ніц тва бія-

тлон ных ста ды ё наў, як мож на зда-

га дац ца, у іх не бы ло. Спе цы я ліс ты

на кі ра ва лі ся ў Мур манск на чэм пі я-

 нат СССР. Уба чыў шы спарт сме-

 наў толь кі на стар це, пра вёў шы 

ва чы ма аў то бус з суд дзя мі, якія

еха лі за імі, пра гу ляў шы ся па гур-

 бах праз лі нію агню да фі ні шу, яны 

зра зу ме лі, як бу да ваць ста ды ён 

не трэ ба. І рас пра ца ва лі ўні каль ны 

на той мо мант пра ект бія тлон на-

га ста ды ё на, на якім упер шы ню 

ў СССР бы лі мес цы для ба лель-

шчы каў, ад куль бы ло ві даць лыж-

ную тра су і стрэль бі шча. Пра ек та-

ван не па ча ло ся ў 1973 го дзе, а ў 

1974-м ужо бы лі га то вы гас ці ні ца, 

су дзейс кі па віль ён, стрэль бі шча, 

лыж ныя тра сы, тры бу ны для гле да-

чоў — аку рат да чэм пі я на ту све ту. 

Атрым лі ва ец ца, бе ла ру сы пер шыя 

па бу да ва лі комп лекс, дзе лю дзям 

бы ло кам форт на гля дзець бія тлон-

ныя спа бор ніц твы. Паз ней гэ тую 

ідэю бу дуць вы ка рыс тоў ваць і пры 

бу даў ніц тве бія тлон ных ста ды ё наў 

за мя жой.

Ска заць, што чэм пі я нат све ту 

1974-га ў «Раў бі чах» зра біў фу-

рор — не ска заць ні чо га. Да гэ-

та га ча су жы выя ўспа мі ны, як у 

«Раў бі чы» з'яз джа лі ся аў то бу сы, 

біт ком за бі тыя людзь мі. У спарт-

комп лек се са бра ла ся больш за 

100 ты сяч ба лель шчы каў. «Уся 

тра са бы ла су цэль ным жы вым 

ка лі до рам, лю дзі ста я лі ў пяць 

ра доў. Спарт смен мо жа толь-

кі ма рыць аб та кой пад трым цы 

гле да чоў. І мне гэ та да па маг ло, 

на чэм пі я на це све ту 1974 го да ў 

«Раў бі чах» я стаў пе ра мож цам у 

эс та фе це. Гэ ты ме даль — адзін 

з са мых каш тоў ных для мя не. На 

род най зям лі вы сту паць заў сё ды 

цяж ка. Але вель мі лёг ка і пры ем на 

трэ ні ра вац ца, та му ў «Раў бі чах» я 

пра вёў не адзін збор», — рас па-

вя даў у ін тэр в'ю «Звяз дзе» Аляк-

сандр Ці ха наў, ча ты рох ра зо вы 

алім пій скі чэм пі ён па бія тло не. 

У скла дзе той эс та фет най ка ман ды, 

якая ста ла пе ра мож цам чэм пі я на-

ту све ту 1974 го да, вы сту паў і мін-

ча нін Юрый Кал ма коў. У гіс то рыі 

бе ла рус ка га бія тло на гэ та пер шы 

за ла ты ме даль.

Праў да, для ар га ні за та раў бы ло 

не ўсё так доб ра. 50 га доў та му ў 

лю тым ужо ўста на ві ла ся плю са вая 

тэм пе ра ту ра — сне гу ка та стра фіч-

на не ха па ла, яго зва зі лі на лыж-

ныя тра сы з най блі жэй шых ля соў. 

На двор'е, да рэ чы, шмат га доў бу-

дзе да стаў ляць гас па да рам комп-

лек су шмат га лаў но га бо лю.

Гэ тае мес ца 
пры цяг вае лю дзей

Пас ля чэм пі я на ту све ту па бія-

тло не 1974 го да ўвесь свет да ве-

даў ся пра «Раў бі чы». Сю ды ста лі 

з'яз джац ца пра фе сій ныя спарт-

сме ны і ама та ры зда ро ва га ла ду 

жыц ця. «У са вец кі час у Бе ла ру сі 

бы ло не так ужо і шмат спар тыў-

ных аб' ек таў вы со ка га ўзроў ню. 

Па лац спор ту, па лац тэ ні са і вод-

на спар тыў ны кам бі нат у Мін ску 

бы лі ў лі да рах. Усе доб ра ве да лі 

«Стай кі», Мек ку для лет ніх ві даў 

спор ту. А «Раў бі чы» ста лі цэнт рам 

пры цяг нен ня зім ні каў», — ад зна-

чае Аляк сандр Пят ро віч Хан до гін, 

з 1990 да 2003 го да — ды рэк тар 

комп лек су, які ве дае пра яго ўсё і 

на ват больш. Аляк сандр Пят ро віч 

ад зна чае, што га лоў ная асаб лі-

васць «Раў бі чаў» у тым, што гэ тае 

мес ца са мо пры цяг вае лю дзей. Ён 

у гэ тым пе ра ка наў ся на ўлас ным 

до све дзе.

«У кан цы 80-х я пра ца ваў пер-

шым на мес ні кам стар шы ні Дзярж-

кам спор ту. Ра бо та па пя ро вая, фі-

нан сы, да ку мен ты, спра ва зда чы. 

Паз ней стаў ку ры ра ваць зі мо выя 

ві ды спор ту, і мя не пры зна чы лі 

вы ка наў чым ды рэк та рам ар га ні за-

цый на га ка мі тэ та чэм пі я на ту све ту 

па бія тло не 1990. За час ра бо ты ў 

арг ка мі тэ це я за ка хаў ся ў «Раў бі-

чы», у ка лек тыў комп лек су. Лё таў 

на вер та лё це, агля даў на ва кол-

лі ў по шу ках сне гу, кант ра ля ваў 

улад ка ван не лыж ных трас. Ці ка-

вых спраў — без ліч. Пас ля гэ та га 

зра зу меў: у ка бі нет да па пя ро вай 

ра бо ты не вяр ну ся. І сам па пра сіў 

кі раў ніц тва пе ра вес ці мя не ў «Раў-

бі чы». І, му сіць, раз гу ля лі ся ге ны 

баць коў, якія ўсё жыц цё пра пра-

ца ва лі ў сель скай гас па дар цы, — 

па цяг ну ла на пры ро ду. Да гэ та га 

я ні ко лі не быў ды рэк та рам спар-

тыў най ба зы, але ад чу ваў, што 

спраў лю ся. Я сам аб раў свой лёс 

і ў «Раў бі чы» пай шоў пра ца ваць з 

ра дас цю. Пра ца бы ла над звы чай

ці ка вая. А час — ня прос ты. З 1990-га 

да 2000-га спор ту бы ло вель мі 

скла да на. Але ў нас склаў ся ма-

ла ды, ак тыў ны ка лек тыў, які зна-

хо дзіў вый сце з са мых скла да ных 

сі ту а цый», — ус па мі нае Аляк сандр 

Пят ро віч.

Пад рых тоў ка сне гу — 
пы тан не ну мар адзін

Усе 50 га доў у «Раў бі чах» 

ві ра ва ла жыц цё. Ча сы мя ня-

юц ца, а той факт, што тут усім 

доб ра, за ста ец ца ня змен ным. 

У свой час «Раў бі чы» на ве даў 

прэ зі дэнт Між на род на га алім-

пій ска га ка мі тэ та Ху ан Ан то-

ніа Са ма ранч, які на па чат ку 

1990-х сур' ёз на паў плы ваў на 

ста наў лен не алім пій ска га ру-

ху ў Бе ла ру сі. Пас ля рас па ду 

Са вец ка га Са ю за ме на ві та тут 

вы ра шаў ся лёс спор ту. У сту-

 дзе ні 1991 го да ў «Раў бі чах» пра-

 хо дзі ла на ра да кі раў ні коў ор га наў 

кі ра ван ня спор там дзяр жаў, якія 

ўва хо дзяць у СНД. Больш за 12 га-

дзін прад стаў ні кі Азер бай джа на, 

Бе ла ру сі, Ка зах ста на, Кыр гыз ста-

на, Уз бе кі ста на, Та джы кі ста на, Ра-

сіі, Укра і ны вы пра цоў ва лі стра тэ-

гію і так ты ку на час, які за стаў ся 

да Алім пій скіх гуль няў 1992 го да. 

Ме на ві та ў «Раў бі чах» бы ло вы ра-

ша на, што на зі мо вых Алім пій скіх 

гуль нях 1992 го да ў Аль бер ві лі і 

на лет няй Алім пі я дзе ў Бар се ло-

не спарт сме ны з бы лых са вец кіх 

кра ін бу дуць вы сту паць аб' яд на-

най ка ман дай. На рад і су стрэч

на вы со кім уз роў ні ў «Раў бі чах» за 

50 га доў пра хо дзі ла ня ма ла.

Але ўсё ж та кі на пер шым мес-

цы тут — спорт. А ме на ві та бія-

 тлон, бо комп лекс і ўзнік дзя ку-

ю чы бія тло ну. А гэ та да стат ко ва 

па тра ба валь ны від спор ту. І яго 

га лоў нае па тра ба ван не — сне га-

вая па душ ка, з чым ня рэд ка ўзні -

ка лі праб ле мы, ча сам кры тыч ныя. 

У рам ках чэм пі я на ту све ту 1990 го да 

ў «Раў бі чах» уда ло ся пра вес ці 

толь кі дзве ін ды ві ду аль ныя гон кі 

ў муж чын і жан чын. Спрын тар скія 

гон кі, ка манд ныя гон кі, эс та фе ты 

пра хо дзі лі на за меж ных комп лек-

сах. Пра вес ці чэм пі я нат па поў най 

пра гра ме ў Бе ла ру сі пе ра шко дзі ла 

ана маль на цёп лае для лю та га на-

двор'е. Як ні ста ра лі ся ар га ні за-

та ры, за ха ваць да стат ко вы ўзро-

вень сне гу на тра сах не ўда ло ся. 

«Пад рых тоў ка сне гу для ка лек-

ты ву «Раў бі чаў» заў сё ды бы ла 

пы тан нем ну мар адзін. Мы на ват 

жар та ва лі, што ка лі пе ра жы лі зі-

мо вы се зон і спра ві лі ся са сне гам, 

то се зон прай шоў па спя хо ва. Зра-

біць штуч ны снег, вы клас ці яго на 

лыж ную тра су — ня прос тая, але 

над звы чай важ ная пра ца. Пас ля 

чэм пі я на ту све ту 1990 го да ста-

ла зра зу ме ла, што нам па трэб ны 

сне га выя пуш кі. Мы ку пі лі тры ў 

фі наў. Уваж лі ва вы ву чы лі, зра бі лі 

сваю бе ла рус кую пуш ку. Са вет Мі-

ніст раў вы дзе ліў нам два міль ё ны 

бе ла рус кіх «зай чы каў», і су мес на 

з Ака дэ мі яй на вук і га дзін ні ка вым 

за во дам мы зра бі лі сваю ўста ноў-

ку. І яна да во лі ня дрэн на пра ца ва-

ла, 500 мет раў тра сы ра бі ла. Мы 

ўвесь час жы лі ў та кіх сі ту а цы ях, 

ка лі трэ ба бы ло вы круч вац ца, зна-

хо дзіць ва ры ян ты, пра яў ляць кем-

лі васць. Звер ху над на мі ні хто не 

ста яў і як ра біць, ні чо га не ка заў — 

усе свае праб ле мы вы ра ша лі са мі 

з да па мо гай сяб роў. У 1991 го дзе 

этап Куб ка све ту па лыж ных гон-

 ках пе ра нес лі з Маск вы ў «Раў-

бі чы». Тра сы рых та ва лі ўсе. Снег 

уклад ва лі ўсе — на ват збор ныя 

па вес ла ван ні, бе ла рус кая і ўкра-

ін ская, якія зна хо дзі лі ся ў «Раў-

бі чах» на збо рах. Нам па трэб на 

бы ла да па мо га, ім — трэ ні роў ка па 

агуль на фі зіч най пад рых тоў цы», — 

рас каз вае Аляк сандр Пят ро віч.

У 1996 го дзе Між на род ны са юз 

бія тла ніс таў пры сво іў комп лек су 

ка тэ го рыю «А», вы даў шы лі цэн-

зію на пра вя дзен не спа бор ніц тваў 

най вы шэй ша га ўзроў ню без аб ме-

жа ван няў. І та кія спа бор ніц твы тут 

пра хо дзі лі і пра хо дзяць. У 1999 го-

 дзе «Раў бі чы» пры ма лі лет ні чэм пі я-

 нат све ту па бія тло не. Чэм пі я на ты

Еў ро пы 1998, 2004, 2019 і 2020 так-

са ма пра хо дзі лі тут. А ча го вар ты 

бія тлон ны фес ты валь ны «Гон ка 

ле генд», іні цы я та рам яко га ста ла 

Да р'я До мра ча ва. Спар тыў нае свя-

 та ў «Раў бі чах» збі ра ла дзя сят кі зо-

 рак бія тло на і сот ні ба лель шчы каў, 

якія за ста ва лі ся ў за хап лен ні.

Най леп шая ма ты ва цыя
Зрэш ты, спарт комп лекс — гэ та 

не толь кі бія тлон. Да дэ на мі на цыі 

на ад ной з бе ла рус кіх ку пюр быў 

на ма ля ва ны схіл для фрыс тай ла,

раз ме шча ны ў «Раў бі чах». Пер шыя 

кро кі спорт, які пры нёс Бе ла ру сі 

ча ты ры алім пій скія за ла тыя ме да-

лі, зра біў ме на ві та тут. «Фе дэ ра-

цыю фрыс тай ла ўзна чаль ваў мой 

ся бар Аляк сандр Бі тус. Ра зам са 

сва ім мас коў скім ка ле гам ён на 

ўсе ла ды рас хваль ваў фрыс тайл, 

яны ж і ўга вор ва лі мя не па бу да-

ваць у «Раў бі чах» схіл. Спра ва 

доб рая, гро шы ў комп лек су бы-

лі, і мы па ча лі бу да ваць. Праў да, 

спар тыў нае кі раў ніц тва эн ту зі яз-

му не пад тры ма ла, бо та ды пра 

фрыс тайл у Бе ла ру сі ве да лі ма-

ла. Усё змя ні ла ся на Алім пій скіх 

гуль нях 1994 го да ў Лі ле ха ме ры. 

Наш Аляк сей Пар фян коў пас ля ад-

бо рач на га эта пу быў пер шым, на 

яго ўжо ме даль па ве сі лі. А ён ці то 

пе ра хва ля ваў ся, ці то прос та не 

па шан ца ва ла, у фі на ле стаў толь кі 

12-м. Крыўд на, ка неш не. Але са-

мае га лоў нае, што на шы кі раў ні кі 

ўба чы лі: фрыс тайл — ці ка вы від 

спор ту, ві до вішч ны, за хап ляль ны, 

а са мае важ нае — бе ла ру сы мо-

гуць год на вы сту паць. Вы ра шы лі, 

што раз ві ваць фрыс тайл у кра і не 

трэ ба. Нам да лі да бро на бу даў ніц-

тва схі лу ў «Раў бі чах». У 1995 го-

дзе мы ўжо пра во дзі лі этап Куб ка 

Еў ро пы па фрыс тай ле. А ў 1998-м, 

на га даю, Дзміт рый Да шчын скі стаў 

брон за вым пры зё рам Алім пій скіх 

гуль няў», — ад зна чае Аляк сандр 

Пят ро віч.

Эта пы Куб ка Еў ро пы па фрыс-

тай ле ў Раў бі чах ад бы лі ся яшчэ 

ў 2006 і 2020 га дах. Усе спа бор-

ніц твы пра хо дзі лі на тым са мым

трамп лі не, па бу да ва ным дзя ку ю -

чы эн ту зі яз му і іні цы я тыў нас ці

не абы яка вых да спор ту лю дзей. 

У мі ну лым го дзе за вяр шы ла ся 

сур' ёз ная рэ кан струк цыя акра ба-

тыч на га схі лу. Як ад зна чаў ця пе-

раш ні ды рэк тар «Раў бі чаў», усе 

аб' ек ты спарт комп лек су ўвесь час 

ма дэр ні зу юц ца. Комп лекс па слуг 

для на сель ніц тва па шы ра ец ца 

і ле там, і зі мой. Спар тыў ны комп-

 лекс — жы вы ар га нізм, які ўвесь 

час удас ка наль ва ец ца. Бо так бы-

ло заў сё ды. А як мо жа быць інакш 

у мес цы, якое, як маг ніт, пры цяг-

вае са мых роз ных лю дзей і ні ко га 

не па кі дае абы яка вым?

«Для мя не «Раў бі чы» — вя лі кая 

і вель мі важ ная част ка жыц ця. Гэ-

та быў вы дат ны час. Мы ста ра лі ся

тва рыць, як бы цяж ка ні бы ло. 

У нас не бы ло та кіх маг чы мас цяў,

фі нан саў, як сён ня. Але мы ўсё 

ра бі лі для спарт сме наў і трэ не-

раў. Ра зу ме лі, што ка лі мы ім не 

ство рым умо вы, дык ні хто гэ та га 

не зро біць. Са мо жыц цё ма ты ва-

ва ла ра біць наш комп лекс най-

леп шым», — дзе ліц ца Аляк сандр 

Пят ро віч.

Гэ та не за кры тая ба за
Сён ня ка лян дар комп лек су не 

зі ха ціць важ ны мі між на род ны мі 

спа бор ніц тва мі. Але этап Куб-

ка Са друж нас ці па бія тло не, які 

прай шоў у па чат ку сту дзе ня, чар-

го вы раз на га даў, на якім вы со кім 

уз роў ні яны пра хо дзяць у «Раў бі-

чах». «Бія тлон у «Раў бі чах» — гэ-

та заў сё ды пры го жа. Ця пер гэ та 

ад на знач на адзін з най леп шых бія т-

лон ных комп лек саў Еў ро пы. Ка лі 

не най леп шы», — на пі са ла ў сва ім 

Telegram-ка на ле ра сій ская спар-

тыў ная жур на ліст ка Але на Вай-

цэ хоў ская. Та му трэ ба да ча кац ца, 

ка лі су свет ны спорт пе ра ста не 

лі ха ма ніць і «Раў бі чы» зноў пры-

муць най важ ней шыя між на род ныя 

спа бор ніц твы. А гэ та комп лек су 

жыц цё ва не аб ход на, за пэў ні вае 

Аляк сандр Хан до гін: «Мы бы лі 

шчас лі выя, ка лі ў «Раў бі чах» пра-

во дзі лі буй ныя між на род ныя спа-

бор ніц твы. Бо гэ та рэ кла ма для 

комп лек су, срод кі на рэ кан струк-

цыю, ці ка васць лю дзей. Спар тыў-

нае жыц цё ў «Раў бі чах» па він на 

ві ра ваць, асаб лі ва пра фе сій нае. 

Ды і ама та ры, асаб лі ва дзе ці, па-

він ны тут увесь час пры сут ні чаць. 

Дзе яшчэ яны мо гуць па ка тац ца 

на тых жа тра сах, на якіх вы сту-

па лі алім пій скія чэм пі ё ны. У «Раў-

бі чах» трэ ба ўвесь час пра во дзіць 

ме ра пры ем ствы, спа бор ніц твы, 

пры цяг ваць сю ды спарт сме наў, 

каб лю дзі ба чы лі, што комп лекс 

жы вы. Гэ та не за кры тая ба за. Гэ та 

комп лекс для спарт сме наў, для іх 

пры хіль ні каў, для дзя цей, для ту-

рыс таў. Тут заў сё ды па ра лель на 

са спе ва мі пту шак па він ны гу чаць 

ча ла ве чыя га ла сы, як гэ та бы ло на 

пра ця гу 50 га доў. Я ха чу, каб комп-

лекс і ста год дзе ад зна чыў. Але са-

мае га лоў нае, што да 100-га до ва-

га юбі лею ў «Раў бі чаў» бы ло яшчэ 

больш пад стаў для го на ру».

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

Фо та з аса біс та га ар хі ва 

Аляк санд ра Хан до гі на і Бел ТА.

ТУТ ЗАЎ СЁ ДЫ 
ПА ВІН НА ВІ РА ВАЦЬ ЖЫЦ ЦЁ

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Аляк сандр ХАН ДО ГІН.


